

7月6日傍晚,正在比利时访问的日本首相安倍晋三与欧洲理事会主席图斯克举行首脑会谈,并共同宣布双方达成了日欧经济伙伴关系协定的框架协议。外界普遍认为,在G20即将举行、英国脱欧谈判正在进行、美国又开始奉行贸易保护主义的敏感时期,日欧签署这一“史上最大自贸协定”的时机十分微妙,这无疑是对美英所持保护主义立场的回击。



7月6日,欧洲理事会主席图斯克(左)、欧盟委员会主席容克(右)与到访的安倍晋三握手,庆祝框架协议成功签署。

甩开美英,日欧要单干?

日本与欧盟签署经济伙伴关系协定,共同宣誓推进全球化

本报记者 王昱 编译

最后关头,双方都做大让步

据日本NHK电视台报道,到访布鲁塞尔的日本首相安倍晋三,北京时间6日18时(北京时间6日17时)在欧盟总部与欧洲理事会主席图斯克举行首脑会谈。

此次会谈的重点,是敲定已经谈判四年多的日欧经济伙伴关系协定的框架协议,经过一个多小时的谈判,两人最终共同宣布框架协议已经达成。

据日本媒体5日报道,在安倍到访前,该框架协议的大部分内容已经谈判妥当,双方谈判的重点集中到欧洲奶酪等农产品出口日本,与日本汽车出口欧洲这两个“难点”上。日本一方面希望维持对欧盟奶酪等农产品的高关税,以避免本国农业受到打击;另一方面又希望欧盟在协定生效后7年取消对日本汽车的进口关税,而欧盟方面则主张把该年限提高为10年。

在安倍与图斯克达成的最终框架协议中,欧盟答应在协定生效7年后取消对日本汽车的进口关税。而日本方面则同

意在限制进口数量的前提下,在协定生效15年后取消对欧盟奶酪等农产品的关税。

分析认为,如果仅从谈判这“最后一回合”来看,虽然双方都做了一定的让步,但欧盟方面所做的妥协似乎更大,不仅同意了在7年后向日本全面开放汽车市场的要求,也将农产品打入日本时间延长到了15年,这反映出欧盟对这份协议更强烈的期待。不过,考虑到日本农民在政治上极大的发言权,日本肯在农业问题上松口,也算下了“血本”——事实上,框架协议签署的第一时间,对于安倍“不保护农民利益”的批评已经在一些日媒中兴起。

美英黑天鹅,加速日欧抱团

日本和欧盟之所以为了达成协议互做重大让步,是因为这份日欧经济伙伴关系协定意义确实十分重大。早前就有媒体透露,日欧双方都十分期望能在G20会谈前签署框架协议,以便在即将到来的峰会上展现日欧携手共同推进全球化的姿态。

据报道,日本与欧盟的国民生产总值(GDP)合计占到了世界总量的28.4%,双方的

经济伙伴协定一旦生效,意味着世界上将形成一个占世界GDP总值近三分之一的大自由贸易区。因此,日欧经济伙伴关系协定又有“史上最大自贸协议”之称。正如图斯克所言,它的签署“将引导世界全球化的风向”。

不过,该协议的谈判过程可谓历尽周折,日本和欧盟早在2013年就针对自贸协定开启双边谈判,但谈判过程并不顺利,前期一直未能取得突破性进展。《日本经济新闻》曾分析指出,这种困难的主要原因,是日欧起初对该协议的需求都“并不十分迫切”——日本将更多的希望放在了跨太平洋伙伴协定(TPP)上,指望与美国共同构建跨太平洋自贸区,而欧盟方面也不愿意出让更多的利益。

谈判的真正转机发生在去年下半年。由于特朗普成功当选美国总统,并宣称将在上台后废止TPP,日本被迫拿出更多的精力在与欧洲的贸易谈判中寻求突破。而欧盟方面,同一时期发生的英国脱欧公投成功,让欧盟认识到了进一步推动贸易自由化的紧迫性。受这些突发事件的影响,日欧的双边谈判骤然加速,并最终赶在G20峰会前敲定了框架协议。

据日媒报道,此后日欧将

根据框架协议加紧制定该协定的具体条文,在最终文本形成后,日欧双方有望在明年年初正式签署协定。考虑到该协定还需要经过日本国会和欧盟议会的批准,该协定最终生效可能要等到两年以后。

日欧共扛“反特朗普大旗”?

虽然协定最终生效并产生经济影响尚有一段时间,但其政治意义几乎立刻显现。在即将到来的G20峰会上,日欧新达成的这纸协议将给美国总统特朗普传递一个清晰的信号:日欧这两个美国的传统盟友,如今并非事事唯美国马首是瞻——至少在经济全球化方面,它们与特朗普政府背道而驰。

有美国媒体评论称,日欧自贸协定将成为欧盟达成的最重要的贸易协定之一,也代表了布鲁塞尔的政治胜利,目前还在寻求和加拿大达成广泛贸易协定的欧盟,俨然成为全球自由贸易的倡导者。

G20峰会将于7日、8日在德国汉堡举行,自由贸易和气候变化等将是重要议题。德国总理默克尔等欧盟领导人此前均表示,将在峰会上捍卫自由贸易和气候变化巴黎协定。

这显然和特朗普政府愈演愈烈的“美国优先”保护主义立场背道而驰。特朗普正式就职后,对加拿大、墨西哥、日本、中国、欧盟等重要贸易伙伴纷纷提出严苛要求:他退出跨太平洋伙伴关系协定(TPP);要求重新谈判北美自由贸易协定、美韩自贸协定;他考虑对进口钢铁征收高达20%的关税;他还宣布退出气候变化巴黎协定。

越来越多的国家领导人担心,特朗普的行为将引发“贸易战”,而欧盟和日本在G20峰会前达成贸易协定无疑将传递出自由贸易的积极信号。

而日本方面,临行前,安倍在7月4日的内阁会议上意有所指地表示:“对我们来说,通过快速和欧洲达成自由贸易协定,挥舞自由贸易的旗帜很重要,如此才能应对全球保护主义趋势。”

很显然,在经历美国在TPP问题上的“始乱终弃”,日本似乎不再介意通过与欧盟的亲近来给美国一点颜色看。

英国《金融时报》评论说,日欧赶在G20峰会前达成协议,无疑将是对特朗普保护主义做出的有力驳斥,它传递出这样的信号:自由世界秩序仍在运转,那些拒绝的国家将可能错失贸易机遇。

中方驳斥“武力解决朝鲜问题”说: 军事手段不应成为解决半岛问题的选项

本报讯 中国常驻联合国代表刘结一当地时间5日表示,中国始终坚持实现朝鲜半岛无核化目标,坚持维护半岛和平稳定,坚持通过对话协商解决,反对半岛生乱生战。军事手段不应成为解决半岛问题的选项。

刘结一当天作为联合国安理会本月轮值主席主持朝鲜半岛核问题公开会。他在发言时说,安理会决议对朝鲜利用弹道导弹技术进行发射活动有明确规定。朝鲜7月4日发射弹道导弹严重违反安理会有关决议,违背国际社会普遍意愿。中方对此不能接受。我们强

烈敦促朝方严格遵守安理会决议,停止任何可能进一步加剧半岛紧张的言行。我们同时呼吁有关各方保持克制,避免挑衅行动和好战言论,体现无条件对话意愿,共同为缓和紧张局势做出积极努力。

刘结一说,中俄元首4日就半岛局势交换了看法,一致认为应通过对话协商方式解决朝鲜半岛核问题。两国外交部就朝鲜半岛问题发表联合声明,体现了中俄双方对半岛问题的共同立场和关切。联合声明以中方“双轨并行”思路和“双暂停”倡议和俄方分步走设想为基础,提出了双方共同倡议。当

前半岛局势复杂敏感,对话进程停滞不前。中俄提出的共同倡议旨在标本兼治,综合施策解决问题。这是客观公正、合情合理、现实可行的方案。我们希望国际社会支持上述倡议,为解决半岛问题开辟现实途径。

刘结一说,在东北亚地区部署“萨德”反导系统严重损害包括中国在内的域内国家战略安全利益,无助于实现半岛无核化目标和地区和平稳定。中方敦促有关国家立即停止并取消相关部署。

刘结一说,实现朝鲜半岛无核化和长治久安符合各方的利益。我们希望有关各方与中

方一道,发挥应有的作用,承担起应有的责任,早日把半岛问题重新纳入和平对话的正确轨道。

北京时间7月6日,外交部发言人耿爽主持例行记者会,并在会上回应了相关问题。

有记者问:据报道,美国前任常驻联合国代表博尔顿就朝鲜试射洲际弹道导弹发表文章称,过去25年的教训已经表明外交手段和经济制裁都已经失败,最终意味着美国需要动用武力解决问题,中方对此有何评论?

耿爽回答:博尔顿先生发生这样的言论并不奇怪,也挺

符合他一贯的风格,但我想大家还是应该多关心美国现任常驻联合国代表黑利的表态,在昨天联合国安理会就朝鲜射导问题举行的紧急会议上,黑利表示,美将保卫自身和盟友安全,但并不倾向采取军事手段。我想这代表了美官方立场。

耿爽强调说,中国已经就朝鲜今日射导行为表明了反对态度,强烈敦促朝方严格遵守安理会决议,同时呼吁有关各方保持冷静克制,都不采取可能进一步加剧半岛紧张的言行,共同为缓和紧张局势做出积极努力。

据新华社、环球网